FIZIK Sinif-11

KONU NEWTON YASALARI

Newton’in birinci hareket yasasina

gore bir cisme etki eden net kuvvet sifir
ve cisim baslangicta hareketsizse durgun
kalir; hareketli ise sabit hizla hareketine

devam eder.

Newton’in ikinci hareket yasasina goére

bir cisme etki eden net kuvvet sifirdan

farkli ise cisim kuvvet dogrultusunda ivme

kazanir. Birden fazla kuvvetin yaptigi

denir. Kuvvetler tarafindan ivmelendirilen

kutlelere etki eden net kuvvetin buyuakligu

=4 -
Fret = Mtoplam . dsistem ile bulunur.

Newton’in Gg¢linct hareket yasasina
gore bir ylzeye dik olarak etki eden
net kuvvete, ylzeyin gosterdigi esit
buyudklikte ve zit yonli kuvvete tepki

etkiyi tek basina yapan kuvvete net kuvvet kuvveti denir.

1. Kutlesi 4 kg olan 6zdes K, L, M
cisimlerinin ilk hizlari ve cisimlere
etki eden kuvvetler sekildeki gibidir.

V=0 Yoldaki
F=10N siirtinme
katsayisi
k=05 sabitvk=0,5 )
olduguna gore
v.=0 cisimlere etki
0 Lo
F= 30 N eden surt!.mme
kuvvetleri
F.F veF,
k=0,5 arasindaki iligki
asagidakilerden
v,= 10 m/s hangisinde
dogru
verilmigtir?
— 2
—3 (g= 10 m/s?)
A)FK=FL=FM B)FM>FL>FK

QF >F >F, D)F >F,>F,
E)F =F,>F,

CEVAP: E

2. Kutleleri sirayla 1 kg
ve 4 kg olan K, L cisimleri
sGrtiinmesiz sistemde
serbest birakiliyor.

Buna gore makarayi
m=4kg tavana baglayan ipteki
T gerilme kuvvetinin
biyiklagi kag N'dur? (g= 10 m/s?)
A)32B)28 ()24 D)20 E)16

m,.=1 kg

CEVAP: A

m,=3 kg 3. Katleleri 3
kg ve 4 kg olan
K, L cisimleri ile
kurulan sekildeki
=4 kg sistem serbest
birakiliyor.
Yatay
diizlemdeki
surtiinme katsayisi k=0,4 olduguna goére K
cisminin serbest cisim diyagrami asagidakilerden
hangisinde dogru verilmistir? (g=10 m/s?)
A) B) C)

T,=30 N T,=30 N T, =30 N
N R
T=12N T=12N T=24N
> Fy=12N > Fe=12N >
!
a=3on a=3oN G=30N
D) E)
T=12N T=24N
Fe=12N Fs=12N CEVAP: C
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KONU NEWTON'UN HAREKET YASALARI - |

Newton’in birinci
hareket yasasina goére
bir cisme etki eden net
kuvvet sifir ve cisim
baslangicta hareketsizse
durgun kalir; hareketli
ise sabit hizla hareketine
devam eder.

Newton’in ikinci
hareket yasasina gore
bir cisme etki eden
net kuvvet sifirdan
farkli ise cisim kuvvet
dogrultusunda ivme
kazanir. Birden fazla
kuvvetin yaptigi etkiyi tek
basina yapan kuvvete net
kuvvet denir. Kuvvetler
tarafindan ivmelendirilen
kitlelere etki eden net
kuvvetin bayuklagu

F =m

net toplam " sistem

ile bulunur.

Newton’in tGg¢lncu
hareket yasasina goére
bir ylzeye dik olarak
etki eden net kuvvete,
ylUzeyin gosterdigi esit
buyUklikte ve zit yonlu
kuvvete tepki kuvveti

denir.

Newton’in tguncu
hareket yasasina gore
bir ylizeye dik olarak
etki eden net kuvvete,
ylzeyin gosterdigi esit
buyuklikte ve zit yénla
kuvvete tepki kuvveti
denir.

Surtinme kuvveti,
birbirine temas eden
yUzeyler arasinda,
ylUzeylere paralel
dogrultuda olusan ve
hareketi zorlastiran bir
kuvvettir ve iki ylizeye de
etki eder. Cisim hareket
halinde iken ylzeyde
olusan strtinme kuvveti
cismin hareket yonlne
ters yondedir. SUrtinme
kuvvetinin bayuakligu

Fo=k.N

ile bulunur.

Bir cisme etki eden tim
kuvvetlerin uygulama
noktalari, yénleri
ve buyukluklerinin
gosterilmesine serbest
cisim diyagrami adi verilir.

1. Tavanlarina m kutleli cisimler
asih K ve L araclarinin hareketleri
esnasinda cisimlerin goriinimu
sekildeki gibi olmaktadir.

Buna gore,

I. Karac-x yéninde
hizlanmaktadir.

Il. Laraci +x yéninde sabit

ivmeli hareket yapmaktadir.
[Il. m kUtlesi artarsa ipin
yatayla yaptigi aci artar.

tipa 2. Icinde gaz bulunan kap,

egim acisi a olan egik dizlemin
Ust noktasindan serbest
birakildiginda kap agzindaki
tipa acilip disari gaz cikisi olmasi
saglaniyor.

Buna gore kabin egik
diizlemin alt ucuna olan
hareketi stresince

l. Kabin
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3. Katlesi m olan bir kutu, sekilde verilen
sartinmeli egik dizlemin alt ucundan yukar
dogru v buyuklugandeki hizla firlatilmistir.

Kutu ile ylizey arasindaki sabit siirtlinme
katsayisi k=0,5 olduguna gore kolinin
yavaslama ivmesi ka¢ m/s? biiyiikliglinde
olur? (g=10 m/s?)

A)8 B)9 ()10 D)11 E)Cismin
ktlesi bilinmediginden hesaplanamaz.

yargilarindan hangileri dogru

+X

olabilir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
QO lvell D) I ve lll
E) I, Il ve lll CEVAP: C

ivmesi zamanla artar.

Il. Egik dizlem sabit strtinmeli
ise cismin ivmesi degismez.

[ll. Gaz miktari cismin ivmesini
etkilemez.

yargilarindan hangileri
kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
Q) Yalniz lll D) I ve lll
E) Il ve lll CEVAP: E

k=0,5

CEVAP: D
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NEWTON'UN HAREKET YASALARI

Newton’in birinci
hareket yasasina gore bir
cisme etki eden net kuvvet
sifir ve cisim baslangicta
hareketsizse durgun kalir;
hareketli ise sabit hizla
hareketine devam eder.
Newton’in ikinci hareket
yasasina gore bir cisme
etki eden net kuvvet
sifirdan farkli ise cisim
kuvvet dogrultusunda
ivme kazanir. Birden fazla
kuvvetin yaptigi etkiyi tek
basina yapan kuvvete net
kuvvet denir. Kuvvetler
tarafindan ivmelendirilen
kutlelere etki eden net
kuvvetin bayaklaga

- -

= °
Fnet - rntoplam a
ile bulunur.

Newton’in tcunci
hareket yasasina gore bir
yuzeye dik olarak etki

eden net kuvvete, ylzeyin
gosterdigi esit buyuklukte
ve zit yonli kuvvete tepki
kuvveti denir. Surtinme
kuvveti, birbirine temas
eden ylzeyler arasinda,
yUzeylere paralel
dogrultuda olusan ve
hareketi zorlastiran bir
kuvvettir ve iki ylzeye de
etki eder. Cisim hareket
halinde iken ylzeyde
olusan strtiinme kuvveti
cismin hareket yénine
ters yondedir. SUrtiinme
kuvvetinin bayuklagu

F=keN

ile bulunur.

Bir cisme etki eden tim
kuvvetlerin uygulama
noktalari, yonleri
ve buayuakliklerinin
gosterilmesine serbest
cisim diyagrami adi verilir.

ORNEK SORULAR:

1. DUsey kesiti verilen sekildeki
sistemde katleleri sirayla 2 kg, 3 kg, 5 kg
olan K, L, M cisimleri serbest birakihyor.

2 kg

Sirtiinmelerin ve makara
agirliklarinin 6nemsiz olduguna gore
cisimlerin hareket ivmesi kag m/s2'dir?
(g= 10 m/s?)

A) 1/5 B) 2/5
D) 1 E)2

C) 4/5

CEVAP: C

2. SUrtinme katsayisinin k=0,2 oldugu sistemde kutleleri 10
kg ve 5 kg olan K, L cisimlerine 60 N buyuklagindeki F kuvveti
sekildeki gibi uygulandiginda K ve L cisimlerinin ivmelerinin
buyuklukleri ag ve a, oluyor.

Makara agirligi ve

sirtinmeler 6nemsiz ', 10 kg
olduguna gore ax/a, 5kg | F=60 N
orani kactir? F_/

(g=10 m/s?) s

A) 1/2 B) 1 Q) 3/2 D) 2 E)5/2 CEVAP: A

3. SUrtinme katsayisinin k=0,5 oldugu sekildeki yatay
dizlemdeki 3 kg, 2 kg, 5 kg kutleli K, L, M cisimlerine F
buyuklugundeki kuvvet sekildeki gibi uygulaniyor.

5 kg L cisminin K cismine
uyguladigi tepki
kuvvetinin buyukluga 20
N olduguna gore F kuvveti
ka¢ N'dur?

D) 120 E) 150

K oj
3kg .2kg

yatay k=0,5

A) 60 B) 80

CEVAP: C

C) 100
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